

临西检察院:文化赋能 锻造高素质检察队伍

□ 王智勇 谷怀洋

近年来,临西县人民检察院致力于用文化品牌力量激发检察队伍内生动力,从纪律建设、业务能力、文化涵养等方面着力,不断提升检察干警综合素质,将文化建设软实力转化为检察履职新动能。

临西检察院找准红色文化与新时代检察工作结合点,组织干警赴吕玉兰纪念馆、“四·二九”烈士陵园,开展红色故事宣讲、红色史料研学等革命传统教育活动,创作出一批红色检察文化作品,让对党忠诚的红色基因赓续传承。党员干警进村访校入企,收

集民情民意,用“乡村土话”讲好检察故事。针对家庭困难群众,该院以党支部为单位开展包联帮扶,组织爱心捐款,定期开展回访。

临西检察院坚持在保护中发展,在传承中利用,在全县部署开展历史古迹和文物保护公益诉讼专项行动。该院联合临西县文旅局对辖区临清古城遗址、古树名木等进行全面勘查,督促责任部门全面履行文物保护职责,确保遗址遗迹得到妥善保护。该院积极传承弘扬临西贡砖文化的工匠精神,将贡砖烧制技艺与检察工作理念相结合,提出以“十八道烧

制工序”严把案件质量,强化考核评价;以“三分扣,七分修”延伸办案效果,防止就案办案。

临西检察院强化数字检察,该院干警研发的执业药师“挂证”治理大数据监督模型,筛选出43名执业药师、64家药品经营企业涉嫌违法“挂证”,后该模型在邢台市推广。该院联合冀鲁两省七市的市级检察机关及沿线23个县级检察机关,建立京杭大运河公益诉讼检察工作协作机制,形成大运河生态环境保护工作合力,为推动冀鲁两地生态文明建设贡献检察力量。

该院大力弘扬“爱国为民、艰

苦创业、求真务实、无私奉献”的“玉兰精神”,打造“忠诚、公正、清廉、文明、规范、敬业”的检察文化。在检察文化的引领下,该院充分挖掘年轻干警的潜力,将综合写作能力、案例撰写能力纳入年底业绩考核指标体系,着重培养“开口能说、提笔能写、遇案能办”的“复合型人才”,确保人才用当其长、用当其时、用当其位。打造集党员教育、党群活动、宣传展示为一体的标准化、个性化党建示范阵地,对政治素养好、业务能力强、工作业绩实的先进干警上墙表彰,让他们走到人前、站在排头、受到推崇。

高速交警承德支队开展交通安全日主题宣传活动

本报讯 (记者 王絮冬)11月29日,高速交警承德支队联合高速路政、高速公路养护、高速收费站等多个部门,共同举行“文明交通携手共创”全国交通安全日主题宣传活动。宣传人员先后来到京承高速承德收费站、河北旅游职业学院、幼儿园、985京承班车客运站等地,开展丰富多彩的交通安全宣传活动。

“请您一定要系好安全带,累了就在服务区或停车区歇一歇,千万别疲劳驾驶。”当日一早,高速交警在收费站出口对过往司机发放宣传手册,提醒司机注意行车安全,并耐心为群众解答有关交通安全的问题,引导交通参与者遵守交通法律法规,共同营造安全、文明、有序、和谐的道路交通环境。

随后,高速交警走进河北旅游职业学院,为师生们带来一场生动的交通安全知识讲座。“此次活动进一步提升了我校师生的交通安全意识,让同学们深刻认识到了遵守交通法律法规的重要性。”河北旅游职业学院酒店管理学院负责人说道。

为加强货运车辆交通安全管理,进一步提升从业人员安全行

车意识,高速交警承德支队联合辖区客货运及危险品运输企业召开座谈会。民警向企业负责人宣讲了酒驾醉驾、无证驾驶、分心驾驶及疲劳驾驶等严重交通违法行为的危害与后果;要求驾驶人增强安全防范意识,提高自我保护能力,定期对车辆的安全性能进行大排查,防止车辆“带病”行驶。



12月2日,滦南县公安局交警大队民辅警来到辖区一小学校,为师生送上丰盛的“交通安全大餐”。民辅警针对学生的年龄和心理特点,结合道路交通实际,通过以案释法、发放交通安全手册、交通指挥操互动体验、有奖问答等方式,就如何乘车、如何在道路上安全行走等问题进行详细讲解,引导同学们“知危险、会避险”,安全文明出行。

刘海山 摄

平山公安拧紧“安全阀”织密“安全网”

近日,平山县公安局民辅警走进辖区校园、商超、企业等人群密集场所,集中开展反诈宣传、安保演练及交通安全宣传等活动。

11月25日,该局宣传民辅警走入大型商超,向商场工作人员及顾客发放反诈宣传页,现场讲解各类诈骗类型,并指导群众安装“国家反诈中心”App,为群众作出安全提示。11月26日,岗南派出所民辅警深入学校,向广大师生讲解电信网络诈骗的特点和防范知识,切实提升师生的法治观念、安全意识和反诈能力,并联合学校安保部门开展了多项演练活动,主要针对安保设备使用、突发事件应对、消防灭火等方面进行演练。11月27日,交警大队宣传民辅警深入外卖企业驻地,开展道路交通安全宣传,提醒外卖骑手增强交通安全意识。

孟翔 王一诺

隆化法院法官进校园为学生讲授法治课

11月25日,隆化县人民法院刑事审判庭法官走进孙瑞中学,为初中部学生上了一堂法治教育课。

法官围绕“规范言行,从小事做起,做一个文明的中学生”“有法律意识,遵纪守法”“学会控制情绪,有效化解矛盾”等方面,列举了生活中一些不文明现象和发生在校园里、学生间的矛盾冲突以及违法行为,号召学生做知法、懂法、守法的文明学生和合格公民。整场授课内容充实,贴近生活,所举案例鲜活生动,获得师生一致好评。

邵帅

本报记者 (梁燕 闫云霄)

张家口崇礼区人民检察院积极履行公益诉讼检察职能,依法督促相关行政单位消除道路安全隐患,保障群众“脚下安全”。经过检察机关的持续跟进监督,目前,案涉破损的路面均已修复完毕。

10月11日,崇礼区检察院接到群众反映,城区内部分道路出现路面破损的情况,影响通行,存在道路安全隐患。崇礼区检察院立即对该线索进行立案调查,发现该条道路日常车流量、人流较大,路面多处坑洼、破

损。崇礼区检察院就此问题与相关行政单位进行了公益诉讼诉前磋商。为提升办案质效和检察公益诉讼工作公众参与度,该院邀请人大代表、人民监督员作为听证员召开公开听证会,与相关行政单位就有关问题共同探讨解决方案。

听证会上,承办检察官介绍了基本案情以及听证需解决的问题,展示证据材料,以案释法,听取相关行政单位意见,并提出检察机关拟处理意见。听证员对检察官拟处理意见给予充分肯定。

定,一致同意向责任单位制发检察建议书,并提出道路养护补充意见。相关行政单位表示将高度重视检察机关提出的检察建议,积极配合检察机关公益诉讼办案工作。

会后,相关行政单位立即组织道路施工单位现场查勘道路破损现状、确定修补方案,对小面积破损部位采用冷补沥青进行修补,对破损面积较大的部位由专业施工公司对原有路面切割拆除后,采用沥青铺设压实工艺进行修补。

张家口崇礼检察院强化监督职责保障群众“脚下安全”

本报记者 (姚东玉)“你这种就是利用交友软件的‘杀猪盘’骗局,说的这些花言巧语都是为了骗你转钱……”日前,在大厂回族自治县公安分局邵府派出所反诈“唤醒室”内,该所民警正在对遭遇电信网络诈骗的李某进行反诈预警宣传。

当天,邵府派出所接到大厂公安局反诈中心指令,辖区群众李某可能正在遭遇电信网络诈骗,值班民警立

即上门开展劝阻。但在劝阻过程中,李某坚持认为对方就是想和他交朋友,不是骗子。于是,民警将李某带至派出所的反诈“唤醒室”。

在反诈“唤醒室”,民警首先结合反诈宣传桌上摆放的各种反诈宣传手册、宣传页,向李某讲解各类常见的电信网络诈骗套路,让其冷静下来。随后,结合“唤醒室”内播放的反诈宣传视频,再次对李某摆事实、讲法律,使其认识到事情的严重

性。

“啊,原来我真的是被骗了!这下我完全相信了!”通过民警的“唤醒”,李某终于意识到自己被骗。为了防止类似情况再次发生,民警指导李某下载并安装了“国家反诈中心”App,并开启了“实时防护”功能。

为进一步强化反诈工作,2023年9月,邵府派出所设立了反诈“唤醒室”。“唤醒室”内,一侧墙壁上分布着

大厂公安:反诈“唤醒室”点醒“局中人”

本报记者 (姚东玉)“你这种就是利用交友软件的‘杀猪盘’骗局,说的这些花言巧语都是为了骗你转钱……”日前,在大厂回族自治县公安分局邵府派出所反诈“唤醒室”内,该所民警正在对遭遇电信网络诈骗的李某进行反诈预警宣传。

当天,邵府派出所接到大厂公安局反诈中心指令,辖区群众李某可能正在遭遇电信网络诈骗,值班民警立

反诈图文知识,另一侧挂有立式液晶屏,不间断播放电信网络诈骗典型案例。在深度“唤醒区”,设有桌椅和“国家反诈中心”App宣传展牌,民警可在此进行一对多、多对一劝阻工作,构建沉浸式、互动式、情景式反诈劝阻宣传模式,让被预警群众深度沉浸在反诈氛围中,达到“唤醒”的目的。截至目前,民警在“唤醒室”内成功劝阻了30余名遭遇电信网络诈骗群众,反诈宣传成效明显。

沧州:预防艾滋病宣传进校园

本报讯 (于海宁 张海生 方焕霞)

为进一步推动艾滋病防治工作,营造全社会参与艾滋病防治工作的良好氛围,11月28日,沧州市司法局、沧州市公安局、沧州市强制隔离戒毒所人员走进河北水利电力学院,采取“现场+直播”的方式,开展了一场以“社会共治,终结艾滋,拒绝毒品,共享健康”为主题的法治宣传活动。

活动现场,民警就艾

滋病的起源、危害、传播途径、预防措施等内容进行了细致讲解,通过以案释法、模型展示、互动交流等形式,就师生提出的问题进行专业解答。

通过开展此次活动,师生们进一步提高了防艾防毒意识,掌握了预防技能,增强了自我保护能力。大家纷纷表示,要坚决做好社会、校园、家庭的“防毒防艾”宣传员与守护者。

重点攻坚小标的和涉民生案件

安平法院开展“冬日暖阳”集中执行

本报讯 (李文秀 苏星源)11月以来,安平县人民法院在全县范围内组织开展“冬日暖阳”集中执行行动,重点攻坚5万元以下小标的和涉民生案件。

11月27日凌晨5时30分,该院执行局灯火通明,警灯闪烁,执行干警集结完毕,奔赴执行战场。

马某与孙某买卖合同纠纷一案,双方达成调解协议后,孙某未按协议履行,马某申请强制执行。进入执行程序后,孙某履行了部分货款,之后便不再履行,经马某多次催要未果。行动当日,执行干警通过申请人马某提供的住所地址,到孙某家将其强制传唤。迫于执行压力,孙某现场履行了剩余

款项7422元,案件顺利执行完毕。

弓某庄与弓某超民间借贷纠纷一案,弓某超未按调解协议履行还款义务,案件进入执行程序。执行干警通过弓某超居住地村委会等的协作调查,得知弓某超长期在外地打工并在11月26日晚回家居住的消息。11月27日凌晨,执行干警迅速前往弓某超家中对其进行拘传。面对执行干警的突然到访和释法明理,弓某超现场将借款本息全部履行,案件执行完毕。

此次执行行动共实地查找被执行人8人,拘传3人,现场履行2案,执行结案8件,执行到位金额8万余元,有力维护了胜诉当事人的合法权益。

康保法院规范安检执法保障审判工作安全有序

本报讯 (梁燕 郝伟)4月以来,康保县人民法院深入开展“司法警察执法规范化建设”活动,强化司法警察责任意识,提高司法警务工作质量,全力筑牢司法安全防线。活动开展以来,该院控制并暂扣管制器具6件,阻止不得带入诉讼活动场所的危险物质、限制物品90余件。

该院法警大队高度重视执法安全防护工作,认真查摆安检工作中的安全隐患和薄弱环节。根据安全检查工作特点,充实法警队人员力量,合理配置4名以上安检人员,布置安检通道,明确安检

岗位操作流程,加强对手持金属探测器告警、X光机图像重叠、模糊疑点的排查,坚持做到“逢进必检,逢物必查”,坚决防止未经允许的管制器具、危险物质、限制物品进入法院。针对来访登记、安检设施、警用装备、安检流程等过程中发现的问题,该院建立台账,及时纠正和整改。

同时,该院加强执法规范化训练工作,组织安检人员就警务操作、流程规范以及X光机、安检手持金属探测仪等安检设备的使用进行培训指导,全面提升执法规范化水平。

石家庄鹿泉司法局普法机器人“上岗”

本报讯 (桂晓哲)为进一步创新普法形式,持续提升公民的法治素养,日前,石家庄市鹿泉区司法局以群众需求为切入点,创新普法形式,拓宽普法渠道,引进“小鹿普法”智能普法机器人入驻居民微信群,让群众足不出户即可实时、轻松便捷地学习法律知识。

“小鹿普法”智能普法机器人已加入全区230个村居(小区)微信群,每天固定时间推送法条知识、以案释法案例、法治动漫、法治剧场等内容,有效解决乡村普法覆盖面窄、实效性差、基层法律服务资源不足等问题,在满足群众日常法律需求,提升群众法律素养方面发挥了积极作用。